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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

            Τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα.   

Θέμα: «Άνοδος της τιμής της μεγαβατώρας ηλεκτρικής ενέργειας στο χρηματιστήριο 

ενέργειας.» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Διαρκώς ανεβαίνει η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας στα χρηματιστήρια καθώς το 

εφαρμοζόμενο μοντέλο στο οποίο η ακριβότερη πηγή αφορά στο φυσικό αέριο 

φαίνεται ότι συμπαρασύρει συνολικά τις τιμές. Ειδικότερα, το χθεσινό κλείσιμο της 

προημερήσιας αγοράς για την τιμή ηλεκτρικής ενέργειας είχε ως συνέπεια μια 

εκτόξευση της τάξης του 39% και τη διαμόρφωση στα 334,43 ευρώ ανά μεγαβατώρα. 

Αυτή αποτελεί μία από τις υψηλότερες τιμές που έχουν καταγραφεί τους τελευταίους 

μήνες και σχετίζεται με την αναλογία του μείγματος παραγωγής καθώς οι 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας πρόκειται να καλύψουν σήμερα χαμηλότερα ποσοστά 

από τη χθεσινή μέρα. Τη διαφορά προβλέπεται να απορροφήσουν οι μονάδες 

φυσικού αερίου οι οποίες όμως είναι ακριβότερες λόγω του κόστους αγοράς του 

καυσίμου. Η ακριβότερη πηγή συμπαρασύρει σε άνοδο τιμών τις υπόλοιπες. 

Ουσιαστικά για να λειτουργήσει η αγορά ενέργειας με τον τρόπο που λειτουργεί 

σήμερα, πέρασαν πολλά χρόνια. Αυτό το μοντέλο όμως δείχνει να μην αντέχει 

απόπειρες κερδοσκοπίας που ενδεχομένως λαμβάνουν χώρα στα χρηματιστήρια 

ενέργειας. 

Παράλληλα, την περασμένη Πέμπτη οι κυβερνήσεις της Ισπανίας και της Πορτογαλίας 

υπέβαλαν κοινό σχέδιο δράσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με το οποίο 

καθορίζεται τιμή αναφοράς για το φυσικό αέριο στα 30 ευρώ ανά MWh με στόχο τη 

μείωση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας, όπως αναφέρει η ισπανική εφημερίδα 

ευρείας κυκλοφορίας El País. Πρόκειται για ένα προκαταρκτικό έγγραφο στο οποίο 

προτείνεται φθηνότερη τιμή φυσικού αερίου για την οποία οι δύο κυβερνήσεις 

αντιλαμβάνονται ότι χρειάζεται να πραγματοποιηθεί προσαρμογή στα 30 ευρώ ανά 

MWh, αλλά επίσης αποτελεί ένα από τα τεχνικά στοιχεία της πρότασης που έχει 

κατατεθεί προς συζήτηση. Η πρόταση που υποβλήθηκε στις Βρυξέλλες από τις δύο 

χώρες δεν θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του ελλείμματος των τιμολογίων και 

ούτε θα προκαλέσει επιπτώσεις στους δημόσιους λογαριασμούς. Είναι μελετημένη 

ώστε να απορροφηθεί από το ίδιο το σύστημα, όπως δήλωσαν πρόσφατα οι δύο 

Πρωθυπουργοί. Στην εφικτή περίπτωση που γίνει δεκτή η πρόταση και εφαρμοστεί το 

ανώτατο όριο των 30 €/MWh στο φυσικό αέριο, οι ειδικοί προβλέπουν ότι η τιμή της 

ηλεκτρικής ενέργειας στη χονδρική αγορά και στις δύο χώρες της Ιβηρικής 
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χερσονήσου θα κυμαίνεται στα 120 €/MWh – σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα δηλαδή 

από τα τρέχοντα άνω των 220 €/MWh.  

Οι συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία για τον ενεργειακό εφοδιασμό της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι επιπτώσεις στους πολίτες, δεδομένης της εξάρτησης της 

ευρωπαϊκής ηπείρου από το ρωσικό πετρέλαιο, καθώς και ο ρόλος των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας και των ενεργειακών αποθεμάτων της κάθε χώρας σε ορυκτούς 

φυσικούς πόρους διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στις πολιτικές επιλογές που 

λαμβάνονται από τα κράτη-μέλη και τις προτεραιότητες που θέτουν. Η πρόσφατη 

απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που παρέχει τη δυνατότητα σε Ισπανία και 

Πορτογαλία μετά από διαπραγματεύσεις με τις Βρυξέλλες, να λάβουν έκτακτα μέτρα 

για τη μείωση της ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί μια σημαντική διαφοροποίηση. Το 

υφιστάμενο μοντέλο που αφορά στην αγορά της ενέργειας δημιουργήθηκε σε 

περίοδο ομαλότητας και φαίνεται ότι έρχεται στα όριά του μέσα σε περίοδο 

ενεργειακής κρίσης και πολέμου επί ευρωπαϊκών εδαφών.        

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

- Προτίθεστε να ακολουθήσετε το προτεινόμενο σχέδιο Ισπανίας-Πορτογαλίας στην 

περίπτωση που εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

- Πως προτίθεστε να παρέμβετε στις συνεχείς ανόδους των τιμών ηλεκτρικής 

ενέργειας στα χρηματιστήρια ενέργειας που συμπαρασύρονται από τις υψηλές τιμές 

στις οποίες βρίσκεται αυτήν την περίοδο το φυσικό αέριο και λόγω του πολέμου στην 

Ουκρανία; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 

 




